

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 9 (6457)

Суббота, 12 января 1985 года

★ Цена 3 коп.

Партком и семья

Партийные организации предприятий, строек и учреждений применяют различные формы работы с семьями в трудовых коллективах и по месту жительства. Совместно с администрацией и профсоюзными комитетами они постоянно заботятся об улучшении условий труда, быта и отдыха своих рабочих и их семей. Например, на Сургутской ГРЭС имеются хорошие бытовые помещения, столовая, буфет, магазин, ателье, здравпункт, медлаборатория и зубной кабинет. Скоро войдут в строй действующие кассы Аэрофлота, химчистка, парикмахерская.

При общественном отделе кадров ГРЭС создана специальная служба, в которой можно получить консультации по проблемам семейного воспитания. На торжественные собрания здесь, как правило, приглашаются члены семей. Все это способствует улучшению морально-психологического климата в коллективе, сокращению затрат времени рабочих на бытовые нужды, снижению текучести кадров. В прошлом году она сократилась еще на 1,5 процента.

Активную работу в семьях проводят партийные организации объединенного авиаотряда. Секретари и члены бюро посещают квартиры пилотов, знают положение дел в семье, не забывают поздравить членов коллектива с успехами в учебе, семейными событиями. Положительно зарекомендовали себя встречи жен с руководством авиаотряда и общественными организациями по вопросам улучшения условий быта, подготовки экипажей к безопасности полетов.

В партийных организациях рыбокомбината и первого управления буровых работ в условиях соревнования есть пункты об ответственности родителей за воспитание детей. При подведении итогов учитываются обстановка в семьях, учеба детей.

Особое внимание в городе и районе уделяется многодетным семьям. В прошлом году была проведена их паспортизация. Почти четыреста семей имеют пять и более детей. При заботливом отношении партийных организаций они пользуются преимуществом при улучшении жилищных условий, получении путевок в дошкольные учреждения, пионерские лагеря и санатории.

Для многодетных семей организован предварительный прием заказов на продукты, школьники группы продленного дня обеспечены бесплатным питанием. Для родителей организованы педагогический всеобуч, университет педагогических знаний, лекторий при школах. При отделах здрава и женской консультации работает школа молодой семьи, занятия в ней ведут юристы, педагоги и врачи. Вместе с тем партийные организации, трудовые коллективы еще недостаточно, бессистемно проводят работу по повышению роли семьи. Крайне редко эти вопросы выносятся на обсуждение партийных собраний, не учитываются они и при подведении итогов социалистического соревнования. Нет отчетов руководителей о личном участии в осуществлении мер, направленных на укрепление семьи.

Требует значительного улучшения работа с молодыми семьями, особенно по оказанию помощи им в обеспечении жильем. Так, в НГДУ Сургутнефть только треть молодых семей имеет квартиры.

Медленно улучшаются жилищные условия многодетных семей. Многие из них, особенно в коллективах объединения Сургутнефтегаз и треста Сургуттрубопроводстрой, проживают в вагончиках и балках. В управлении транспортных газа, четвертом транспортном и втором механизированных работ слабо решаются вопросы по оказанию материальной помощи многодетным семьям выделению им земельных участков.

Советы микрорайонов речпорта, железнодорожников, поселка Юность недостаточно координируют деятельность депутатских групп, педотрядов, уличных и домовых комитетов, советов общественности по работе с неблагополучными семьями. Факты неправильного поведения в семье выносятся на обсуждение собраний жителей дома, микрорайона, схода граждан.

Недавно бюро горкома КПСС утвердило мероприятия по целевой комплексной программе «Семья». В них определены подробные задачи партийных, советских и общественных организаций, трудовых коллективов по созданию условий для укрепления и развития семьи, обеспечения единства семейного и общественного воспитания. Долг партийных комитетов и бюро — направить усилия всей общественности на их обязательное выполнение.



НА ВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ Главная забота агитаторов

В Тром-Аганском агитунконке, которым заведует Екатерина Филипповна Козел, начали свою работу агитаторы. Они ведут перепись избирателей, знакомят сельчан с биографиями кандидатов, проводят беседы на интересующие их темы.

Заведующая агитунконком Екатерина Филипповна умело планирует мероприятия. И неудивительно — она уже больше десяти лет выполняет такое поручение. Е. Ф. Козел — представитель коренной народности края, поэтому легко ей работает, ведь она разговаривает с рыбаками на их родном языке.

Г. ВЛАДИМИРОВА.

ДОВЕРИЕ

ПО ТРОМ-АГАНСКОМУ избирательному участку выдвинут кандидатом в депутаты районного Совета Виктор Федорович Чумак, начальник строительно-монтажного поезда № 547, организации, которая шефствует над этим национальным поселком.

ИЗБИРАТЕЛИ строительно-монтажного поезда № 547, работающего в Ульт-Ягуне, назвали своими представителями в районный Совет народных депутатов штукатурку поезда Светлану Ивановну Калинину, заместителя председателя райисполкома Александру Борисовну Сизоненко.

Активно проходит выдвижение кандидатов в депутаты поселковых и сельских Советов народных депутатов. Труженики называют имена передовых рабочих, инженеров, людей разных национальностей, которых объединяет одна цель — досрочно выполнить планы пятилетки.

И. ЗАХАРОВ.

XXVII СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

• СУРГУТСКАЯ ГРЭС-2 — ГЛАВНАЯ СТРОЙКА ГОРОДА

КЛЮЧ К РЕЗЕРВАМ — БРИГАДА

НОВЫЙ ГОД всегда в чем-то учитель: уроки минувшего никогда не проходят бесследно. Для коллектива гидромонтажников он стал точкой отсчета новых свершений. Годовую программу управление завершило уже к своему профессиональному празднику — Дню энергетика. План строительно-бытовой корпорации выполнен на 104,8 процента, достигнуты и перекрыты остальные показатели. Основная задача, которая стояла перед монтажниками управления, — создать тепловой контур главного корпуса ГРЭС-2 по 23-ю ось для монтажа первого и второго котлоагрегатов, — успешно выполнена.

И на протяжении трех месяцев мы оказывали необходимую помощь смежникам при пусковых операциях.

Прошедший год для коллектива знаменателен и тем, что это был год стройки первого энергоблока, и вклад гидромонтажников в это огромной важности для всего края событие, несомненно, зна-

чителен. И тем, что из небольшого участка возникло Западно-Сибирское монтажное управление Всесоюзного ордена Трудового Красного Знамени треста Гидромонтаж, который в новом году отмечает свое пятидесятилетие. В 1984-м мы построили административно-бытовой корпус предприятия, смонтировали коробку производственного. Но, пожалуй, главный результат года — это серьезный экзамен коллектива на прочность, на трудовую стойкость.

Особо хочется отметить работу тех, кто составляет золотой фонд предприятия. Это кавалер ордена Трудового Красного Знамени А. С. Селягин, награжденный орденом Дружбы народов В. А. Левшин, орденом «Знак Почета» — В. Х. Нигматуллин, И. П. Тончев, орденом Трудовой Славы III степени — В. М. Рыбин, орденом Ленина — А. Г. Проценко, медалью «За трудовое отличие» — А. Г. Дьяков. Все это бри-

гады, первые командиры производства, люди, сумевшие сплотить свои монтажные коллективы для решения больших и ответственных задач.

Заслуживают добрых слов и инженерно-технические работники, руководители управления: старший инженер ПТО Е. В. Буркун, прораб главного корпуса И. О. Брежнев, прораб-геодезист И. Д. Субботин, старший прораб В. Д. Шмыглев и другие.

В 1985 году нашему коллективу предстоит решить чрезвычайно сложную задачу — создать тепловой контур главного корпуса ГРЭС-2 по 35-ю ось. Несмотря на то, что сегодня строители пока без особого энтузиазма и былой активности ведут работы по предоставлению фундаментов и подъездных путей, думаем, что государственные задания наши будут, безусловно, выполнены.

Б. СИДОРОВ,
секретарь парторганизации управления.

СЛОВО ДЕЛОМ ПОДКРЕПЛЯЯ

Соревнуясь за достойную встречу XXVII съезду КПСС и 40-летия Победы советского народа над фашистской Германией, коллектив цеха подземного ремонта скважин НГДУ Федоровскнефть принял новые обязательства на 1985 год. Ремонтники решили к 40-летию Победы подготовить на 16 скважин больше заложения, выполнить годовой план к 25 декабря 1985 года, повысить производительность труда на 1,9 процента, за кончить выполнение пятилетнего плана к 68-й годовщине Октября, 93 процента всех ремонтов произвести с

ускорением и довести производительное время до 88 процентов. Намеченная программа уже выполняется.

На новогодней трудовой вахте подземники сделали уже более 30 ремонтов стволов, идя с ускорением на 8–10 часов против нормы. Наиболее высоких показателей добилась бригада В. Н. Степанова.

«40-летию Победы — наш ударный труд!» — под таким лозунгом работают нефтяники коллектива коммунистического труда ЦДНГ-2 Федоровскнефти. На их счету с начала года выполнено сверх плана 250

тонн черного золота. Первенство в соцсоревновании держит бригада мастера В. Н. Алексеева.

Хорошие показатели имеют и коллектив ЦДНГ-15 Савийского месторождения, где сверхплановая добыча составляет 200 тонн. Более 100 тонн на счету бригады мастера Г. М. Пигалкина. Эти результаты достигнуты за счет внедрения единого наряда на ремонт и обслуживание скважин, перевода их на междобычу и газлифтную эксплуатацию.

Л. ИВАНОВ,
наш нешт. корр.

Активисты учатся

Сургутским отделением областных профкурсов был организован семинар для руководителей школ профсоюзного актива города. В нем участвовали председатели горкомов и райкомов профсоюза.

Об итогах работы школ профсоюзного актива в организации учебного процесса и работе постоянно действующими

слушателями.

Участники семинара высказали предложение по организации лекций по охране труда, жилищно-бытовым вопросам, о порядке рассмотрения писем и о единой трудящимся.

В. ЩЕПЕТИНА
председатель горкома профсоюза работников государственных учреждений

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ДЕЙСТВЕННОСТЬ ОБСУЖДЕНИЯ

По вечерам, после окончания рабочего дня, горожане идут домой не сразу. Многие завернут по пути в магазин, чтобы приобрести необходимое. Люди тогда становятся в торговых залах, особенно тех предприятий, которые находятся в ведомстве отдела рабочего снабжения производственного объединения Сургуттрансгаз.

Добрую популярность и уважение заслужили своим скромным трудом труженики этого подразделения. В прошлом, четвертом году пятилетки отдел рабочего снабжения газовиков награждался переходящим Красным знаменем горкома КПСС и горисполкома. Увеличиваются прибыли отрасли, растет товарооборот. Только за один прошлый год реализовано сверх плана продукции на миллион с лишним рублей.

Внося свой вклад в выполнение Продовольственной программы, горы открывают новые цехи. Так, в прошлом году пустили вторую очередь квасильно-засолочного цеха, что, естественно, повлияло на снижение процента списания овощей. Немалая заслуга в этом партийной организации, ибо вопросы хозяйственной деятельности коллектива находятся в постоянном поле зрения коммунистов. Вот и на этом очередном собрании коммунисты наметили новые рубежи, в частности, высказали ряд предложений по снижению текущести кадров в строительно-монтажном управлении.

Разные вопросы рассматриваются коммунисты горсовета производственного объединения Сургуттрансгаз и постановления принимают хорошие. Но, как отметили они же сами на собрании, некоторые из пунктов трудно проконтролировать: не названы сроки, не назначены ответственные за исполнение. Что же изменилось за прошедший год? Многое, и прежде всего то, что по-

становления партийных собраний в большинстве случаев стали руководством к действию. Регулярно отчитываются коммунисты по разным вопросам. Например, начальник отдела Л. Ищук держал отчет перед коммунистами о работе по усовершенствованию методов торговли и развитию материально-технической базы предприятия. Кандидат в члены КПСС Л. Надвичина рассказала, как она организует культурно-массовые мероприятия, жизнь и быт молодежи — она является секретарем комсомольской организации.

Как известно, доклад на собрании ориентирует коммунистов на тематику выступлений, служит как бы запеквой для разговора. Поэтому особенно тщательному анализу подвергается именно он. Говоря его, секретарь партийной организации и коммунисты не должны оставлять наиболее важные темы за кадром,

Возьмем хотя бы одно из собраний коммунистов газоперерабатывающего завода, где на учете стоит более ста членов КПСС. Секретарем здесь — А. Рязанов. Характеризуя в отчетном докладе партийную работу, он отмечал, что коммунисты часто выступают с конкретными предложениями, идут на съезды полные интересных идей и задач. Как правило, здесь повестка дня и тезисы доклада обязательно обсуждаются на бюро с приглашением секретарей цеховых партийных организаций. Таким образом, каждый доклад — это общий труд, коллективное мнение.

Не всегда, однако, бывает так, что повестку дня обсуждают заинтересованно. Получается так порой не по причине второстепенности темы собрания, а чаще всего потому, что многие из принятых решений не выполняются. Как в данном случае рассуждают коммунисты? Какой смысл выступать,

ведь все равно постановление остается на бумаге.

— Конечно, выполнение принятого постановления зависит не только от одних коммунистов, — говорит А. Рязанов. — Но многое, к примеру, сооружение теплицы, благоустройство, реконструкция кинозала, оборудование комнаты отдыха, требовало только нашей партийной настойчивости.

Доклады секретарей партийных организаций и рядовых коммунистов, а также и выступления нередко еще грешат тем, что в них наиболее детально и досконально рассматривается в основном сугубо производственные вопросы с обязательным набором цифр. О других же аспектах деятельности говорится вскользь. Это порой превращает партийное собрание в рабочее совещание. И тогда на вымпел приходят выступающие.

Вот такой пример. Выступила с докладом секретарь партийной организации горсовета объединения Сургуттрансгаз Л. Иванова. Вроде обо всем сказала, что хотела, а работу группы дозорных не отме-

тила. Может, по забывчивости, а может, потому, что примерно месяца четыре назад на собрании уже обсуждали деятельность группы народного контроля. Слесарь В. Алексеев предложил вновь заслушать группу на собрании. Ведь коммунисты интересуются, как выполняется данное постановление. В этом заключается действенность партийного обсуждения.

Все ближе финиш один надцатой пятилетки. Каждая партийная организация призвана установить четкий контроль за ходом выполнения заданий и обязательств. В партийном арсенале много разнообразных форм проверок исполнения. Какие из них применять в каждом конкретном случае, определяют условия и характер задач.

Но следует помнить, что контроль и проверка исполнения не должны сводиться лишь к регистрации недостатков, а призваны обеспечивать единство слова и дела,

В. ЛИХОУЗОВ,
инструктор горкома
КПСС.

МЫ — ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТЫ

Растёт вклад молодых

Состоялась отчетно-выборная конференция комсомольской организации болгарской строительной группы города Сургута. Она проводилась в период самоутверждения труда болгарского народа по претворению в жизнь решений XII съезда БКП и достойной встречи знаменательной годовщины — 40-летия победы социализма в Болгарии.

Как подчеркнул в отчетном докладе секретарь общестроительного комитета ДКМС при БСГ О. Петров, что с каждым днем растет мощь Болгарии, которая делает новый шаг вперед в своем историческом развитии. Вместе с тем растет и крепнет Советская страна, вся социалистическая система. Все больше развивается и углубляется всестороннее сотрудничество между нашими братскими партиями, странами и народами. Мы, молодые болгарские строители, горды, что бок о бок с советскими братьями вносим свой посильный вклад в освоение богатств Западной Сибири.

Вклад этот немалый. Молодые представители Болгарской Народной Республики трудятся ныне почти во всех важнейших подразделениях Сургутского домостроительного комбината: готовят крупнопанельные детали для монтажа жилых зданий и объектов соцкультбыта, работают водителями, занимаются отделкой помещений, трудаются на других сложных участках производства. В Сургуте можно назвать немало улиц и целых микрорайонов, где ныне стоят дома, в сооружении которых принимали участие представители болгарской группы.

Болгарская национальная партийная конференция и последующий план ЧК ДКМС поставили перед болгарской молодежью исключительно важные и ответственные

задачи, о которых и было сказано в докладе О. Петрова. Им был сделан анализ работы комсомольской организации при БСГ за истекший отчетный период.

Димитровский комсомол — первый помощник партии в борьбе за выполнение исторических решений XII съезда БКП. О выполнении планов по всем показателям на конференции рапортовали комсомольско-молодежные бригады, среди которых лучшими являются производственные коллектизы, руководимые В. Катончевым, А. Неделевым, Г. Марковым и другими. Их успехи давно и хорошо известны.

Сейчас отряд правофланговых пополнился новыми именами. Отмечалось, например, звено Любомира Христова, которое в прошлом году добилось рекордных результатов.

В докладе было отмечено и то, что с каждым годом растет заинтересованность молодых людей в повышении своего уровня образования и квалификации. За прошедший год 305 комсомольцев повысили свои рабочие разряды, а 27 — поступили в учебные заведения.

Молодыми болгарскими рабочими и специалистами были разработаны и внедрены рационализаторские предложения с экономическим эффектом в 10 тысяч рублей.

Не осталась в стороне организационно-политическая и идеино-воспитательная работа среди молодежи. В течение учебного 1983—1984 года в системе комсомольской учёбы особое внимание было обращено на изучение последних работ товарища Т. Живкова.

За истекший период были проведены многие совместные политические и культурно-массовые мероприятия организациями ДКМС и ВЛКСМ. Ведь национальная организация ссыльного времени молодежи — одна из самых

ответственных задач комитета ДКМС.

Прошедший год знаменует 40-летие годовщины социалистической революции в Болгарии. И можно сказать, что болгарские комсомольцы достойными делами встретили этот юбилей. Несомненно, во всех своих начинаниях комсомольцы выражают понимание и поддержку со стороны административного и партийного руководства болгарской строительной группы, советской молодежи.

В комсомольскую организацию БСГ входят и старшеклассники, дети болгарских рабочих. За прошедший год учащаяся молодежь провела немало интересных мероприятий совместно с советскими учащимися и трудовыми коллективами БСГ.

Положительным примером сотрудничества являются отношения между комсомольско-молодежной бригадой им. Х. Ботева (бригадир С. Първанов) и болгарской школьной организацией.

На конференции выступили представители болгарской комсомолии — передовики производства Л. Христов, Х. Ангелов, С. Каладжиев и другие.

С приветственным словом к болгарским комсомольцам обратился посол конференции, первый секретарь Сургутского горкома ВЛКСМ С. Кондаков.

Сегодня, накануне 40-летия Победы над фашизмом, двадцатого Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве, перед болгарской как и перед советской, молодежью, стоят важные задачи, которые каждый из нас постараится выполнить с честью.

С. ЕВТИМОВА,
член общественного
комитета ДКМС
при болгарской строи-
тельной группе.

КОЛЛЕКТИВ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА ЦДНГ-1 НЕФТЕГАЗОДОБЫВАЮЩЕГО УПРАВЛЕНИЯ СУРГУТНЕФТЬ ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ СССР, НАЧАЛЬНИК КОТОРОГО Н. А. ЧЕРВЯКОВ, ДОБЫЛ В 1984 ГОДУ СВЕРХ ПЛАНА 80 ТЫСЯЧ ТОНН НЕФТИ. НЕ СНИЖАЮТСЯ ТЕМПЫ ДОБЫЧИ НЕФТИ И В ЭТОМ ГОДУ.

Стремясь достойно встретить 40-летие Победы, промысловики встали на ударную трудовую вахту. В цехе много внимания уделяют работе над фондом скважин. В этом месяце проведена ревизия электроцентробежных насосов по сква-

ПЕРВЫЕ УСПЕХИ

жинам № 700, 572, 677, 212. Благодаря чему добит их повысился на 10 тонн.

За первую неделю января бригада мастера В. А. Охремчука добила сверх плана 100 тонн нефти. В работе над скважинами отличились операторы Л. Л. Бородина, Р. С. Абдуллина, Г. А. Бородин, В. И. Зиновьев. Хороших производственных показателей в эти дни добилась и бригада С. Ф. Галлева. Здесь также проведены

геолого-технические мероприятия по ряду скважин, что позволило поднять суточную добычу на пять тонн.

Как уже сообщалось, уверенно выполняет свои обязательства, взятые на 1985 год, и коллектив ЦДНГ-2, начальник — Б. Э. Мугу. В цехе комплексными бригадами капитального ремонта скважин приведены в действие 1311, 3095, 1025, 1644 стволы, что дало возможность за десять дней января добыть сверх плана 150 тонн нефти. С большим подъемом трудятся в эти дни операторы А. Ф. Зубцов, Г. И. Новикова, А. З. Галимов, С. Г. Агапов.

Л. ИВАНОВ,
наш чешт. корр.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

В краю заоблачном



Таджикская ССР. Заоблачным краем называют Горный Бадахшан — самую высокогорную автономную область Советского Союза, расположенную на высоте около 4 тысяч метров над уровнем моря.

Труженики колхозов и сонхозов в сложных условиях высокогорной малоземельности сумели создать развитое полеводство, животноводство и шелководство. Разведение овощей бахчевых культур и картофеля — одно из главных направлений развития земледелия в област-

ти. На вчерашних мертвых землях, оживленных высокогорными каналами, выросли фруктовые сады. Изменился социально бытовой и культурный облик горного края. Сегодня в автономной области действует около 300 общеобразовательных школ и средних специальных учебных заведений, театры и музеи, около 200 массовых библиотек и 300 клубных учреждений. С вводом в строй станции «Орбита» обеспечен устойчивый прием телевизионных программ почти на всей территории области.

На снимках: сборщицы коконов тутового шелкопряда совхоза «Рушан» Рушанского района; здание почтамта в городе Хороге.

Фотохроника ТАСС.



ФОТОРЕПОРТАЖ

В ПОДАРОК—
ТРАССА

НАША газета уже сообщала о том что в канун нового 1985 года в старинное село Сытомино подана государственная энергия. Линия 110 кв Лянтор—Сытомино введена № 111 треста Запсибэлектросетьстрой.

ВЕРТОЛЕТ взял на борт последних монтажников с трассы и направился в Сургут. Словно спохватившись, отирали ребята поблевавшие носы и щеки. Побелевшие мгновенно, ведь на улице мороз был за 40 градусов. Постепенно отходили лица и таял куржак, обрамлявший их. И тут словно по мановению волшебной палочки, на скатерти-самобранке появился сказочный и необычный для трассовых условий торт с красненькими пламенеющими розочками, расцветшими наперекор стихии.

Чуть освоившись, разморенные теплом, ребята начали разговор. Слово взял бригадир Р. Ахмадуллин. Обычно неразговорчивый, сегодня он вступил в беседу охотно.

— Вон там, внизу, — линия, которую мы только что закончили. Продела, как струны, они несут энергию в поселок. Ведь только что они смонтированы, а уже в плену у мороза. Для информации: если на земле минус тридцать, то там, на верхотуре опоры, значительно холдине. А зима нынче

простились не все. Сразу после новогодних праздников туда приехали механики подготовить к транспортировке технику. И много еще впереди дел у электролинейщиков, у монтажников этой механизированной колонны треста.

— Нас эта трасса сплотила, — заметил бригадир установщиков опор М. Калмыков. Коллектив всегда проверяется трудностями. И тут уже, как говорится, или пан, или пропал. А мы еще дружнее стали. Значит, и работает легче, и думаю, что любое дело нам по плечу. Верно я говорю, мужики?

Все согласно кивнули. И всем, очевидно, припомнились нелегкие трудовые будни, когда природа, казалось, никак не хотела отдавать пространства и чинила на пути препятствия: то приносila холода, то останавливалась непроходимыми болотами и топями, не промерзшими даже в эту соровую зиму. Не обошлось без трудностей и со снабжением, ведь ввод нового энергомоста планировался только в 1985 году. Пустили в ход экономленные материалы, кое-что заняли у соседей.

С трассой в тот день

прощались не все. Сразу же после новогодних праздников туда приехали механики подготовить к транспортировке технику. И много еще впереди дел у электролинейщиков, у монтажников этой механизированной колонны треста.

Вертолет шел прямо над трассой. Словно проверяя свою работу, парни пристально смотрели в иллюминаторы. Опоры надежно стояли на земле, раскинув свои крылья-проводы. И людям было тоже спокойно и радостно от сознания исполненного долга.

Радость останется на долго. А покой?.. Впереди у каждого из этих людей — новые трассы.

На снимках: вот он, новый энергомост Лянтор—Сытомино, по которому пришла в старинное село большая энергия; бригадир одного из лучших монтажных коллективов механизированной колонны № 111 треста Запсибэлектросетьстрой Р. Ахмадуллин; бригадир М. Калмыкова, установившая опоры для новой линии электропередачи.

Фото автора.

● АДРЕС ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

По рецепту здоровья

О подсосном методе выращивания телят рассказывает заведующая отделом животноводства Ханты-Мансийской сельскохозяйственной опытной станции Э. СИЛИНА.

ВЫРАЩИВАНИЕ телят под коровами-кормилицами — известный прием в мясном скотоводстве. В молочном же его часто только пытаются применять, так как эффект логически виден каждому, на практике же не все получается. В основном применяется ручная выпойка телят молоком. Получить, сохранить и вырастить теленка до шестимесячного возраста — задача сложная и трудоемкая. В этот период в организме закладываются все основные жизненные функции, идет быстрое наращивание живой массы, рост костяка, формируется и развивается пищеварительный тракт.

Многолетние исследования Ханты-Мансийской сельхозопытной станции и практика его опытно-показательного хозяйства показывают, что в первые три месяца жизни телята прирастают ежедневно на 600—800 граммов, после снятия с молока — на 200 граммов. В последующие же периоды роста среднемесячный привес зависит от условий кормления и содержания, идет волнообразно и в среднем за период выращивания до 18—20 месяцев составляет по

хозяйству 350—450 граммов.

Как выправить кривую роста, не допустить отвеса при переводе из тепличных условий выращивания телят до шестимесячного возраста в холодные условия откормочной площадки? Эти и другие проблемы были и остаются в поле зрения научных сотрудников станции и специалистов опытно-показательного хозяйства «Ханты-Мансийский».

В ЗИМНЕ-СТОЙЛОВЫЙ период 1983—1984 годов в хозяйстве началась ломка старой технологии. Стала внедряться цеховая система содержания коров. Начали внедрять и испытывать подсосный метод выращивания телят. Внедрение нового — трудное дело, любая ломка отражается на конечных результатах и на всегда ведет к успеху.

Изучив соответствующую литературу, обсудив все на техническом совете хозяйства, где присутствовали специалисты и рабочие, администрация разрешила начать хозяйственный эксперимент. Выделили 20 выбракованных коров с удоем не менее 2—3 килограммов. В число кормилиц вошли

коровы с атрофией долей, с выменем, не пригодным для доения машиной, яловые коровы, первотелки, показавшие низкую молочную продуктивность. Группу телят набирала опытная телятница А. В. Черкашина — человек исклучительно добросовестный, по специальности веттехник. Шел поиск оптимальных сроков содержания на подсосе.

Все коровы, независимо от их темперамента, возраста и месяца лактации, приняли телят, которые содержались вместе с коровами и постоянно могли съесть молоко. Под корову выделяли телят, исходя из удоя, рассчитывая, чтобы на теленка приходилось не менее трех килограммов молока. Первый месяц работы показал, как не надо работать. Телята с первых дней жизни стали подходить к сену, силюсу, пить холодную воду вместе с матерью. Внешний вид их был отличный: крепкие, сильные, волосистой покров блестит. Казалось, все идет хорошо, но однажды утром телятница нашла мертвого теленка, которого задавила корова, на другой день пал второй. Вскрытие

показало: сырог насыщен сеном, силюсом. Телята в этой же группе, только находящиеся на ручной выпойке, дали среднесуточный привес 765 граммов, на подсосе — только 598 граммов. Возникли сомнения, отказ от работы, критика метода.

Анализ доказал: нельзя содержать коров вместе с телятами, надо подпускать их к матери строго по распорядку дня, в первые дни жизни не допускаться поедание телятами групповых кормов. Большая скорость роста у телят на ручной выпойке объясняется тем, что они получали молока в два раза больше, чем на подсосе. Оказалось, что при комплектовании телят под корову надо учитывать пол, вес при рождении и т. д. Например, корова дает 10 килограммов молока, а работают у нее только две доли вымени. Надо садить под нее только двух телят, рассчитывая, что на каждого теленка должно приходиться 3,5—4 килограмма молока.

ПРОШЛО полгода. Под коровами-кормилицами выращено 150 телят. Накоплен материал наблюдений, сделан анализ. За это время кончились зимовка, летне-пастьбищный период, началась новая зимовка. Было много трудностей и неурядиц. Получены следующие результаты. Телята, выращенные на ручной выпойке, не

стимесчному возрасту имели живую массу 132 килограмма, находившиеся на подсосе менее 30 дней — 120 килограммов, 90 дней — 140, 120 дней — 170 килограммов.

Телята на подсосе на первом месяце жизни медленнее растут, у них ниже среднесуточные привесы, но начиная с трех-четырех месяцев набирают энергию роста, перегоняют по всем показателям телят ручной выпойки. Так, телята в группе В. С. Спириной с четвертого месяца жизни начали давать среднесуточный прирост до 1,3 килограмма в среднем по группе.

Сейчас в хозяйстве проведено переоборудование телятника для подсосного содержания. Отрабатывается технология метода. К началу массового отела все недоработки должны быть отрегулированы. Опыт Назаровского совхоза Красноярского края показывает, что подсосный метод содержания телят экономически выгоден. В совхозе создано специализированное отделение коров-кормилиц. Хозяйство имеет стабильные привесы, не затрачивая средства и труда на выдаивание молока, его транспортировку, выпаривание. Раньше здесь были перекидки инфекционные заболевания, после внедрения подсосного содержания их не стало.

КОЛОНКА
КОММЕНТАТОРАБоннские
ГОЛОВОЛОМКИ

Газета «Франкфуртер Рундштадт» констатирует: «День капитуляции заставляет Бонн ломать голову». И поясняет: федеральное правительство никак не может решить, каким образом отметить 40-летие краха гитлеризма, «дабы не нанести себе политического ущерба ни в стране, ни за границей».

Откуда сии головоломки? Когда корреспондент другой газеты («Вельт») посетил ведомство федерального канцлера, то ему объяснили в чём дело. Оказывается, там считают, что 40-летие «не дает нам оснований для особых празднеств» (!), и надо этот день «отметить тихо», а именно — ограничиться богослужением в Кельском соборе и «помолиться за упокой жертв всех наций, жертв режима насилия и за прекращение мира».

Итак, в Бонне — затишья? Но вот лидеры рееваншистских землячества решили созвать в Ганновере очередной слет «Сибирского землячества». Под громким и откровенно провокационным лозунгом: «40 лет изгнания — Сибирь остается нашей». И что же? Одним из ораторов на слете согласился быть канцлер Коль. Удивляться ли тому, что это вызвало широкое возмущение и протесты в стране, в том числе в рядах социал-демократической оппозиции в бундестаге?

«Политический ущерб за границей» Бонн себе уже нанес. В Польше да и в нашей стране только возмущение способна вызвать ганноверская затея. Но, видимо, в нынешнем Бонне так уж принято — не задумываться над тем, что думают в социалистических странах о тех или иных шагах ФРГ.

Там взирают со вниманием лишь на Запад — и вот тому еще одно примечательное свидетельство. В политических кругах ХДС/ХСС возникло беспокойство: а не соберутся ли руководители Запада, которые приедут в Бонн в начале мая на «встречу в верхах», отметить свою победу на немецкой земле?

Другая забота правящей партии: если Бонн останется в стороне от праздника, то не потеряет ли ХДС голоса на выборах, которые состоятся в мае 1985 года в земле Северный Рейн-Вестфалия?

Как видите, головоломок много. Между тем решить их просто: заглянуть в резолюцию ООН, призывающую мировое сообщество отметить 8 и 9 мая как празднование Победы над фашизмом и нацизмом, как день борьбы с угрозой неонацизма.

(«Новое время»).

Губительный пример

Продолжая начатый в корреспонденции З. Яловецкой «Вовремя остановить» (№ 205 за 19 декабря 1984 года) разговор о пагубности пьянства среди несовершеннолетних, хочу более подробно остановиться на одной из причин, способствующей развитию пьянства и алкоголя среди подростков.

Хотя массового употребления спиртных напитков среди молодежи нет, но и молчать об этом нельзя, потому что даже отдельные случаи делают проблему профилактики алкоголизма актуальной. Об этом надо больше писать и говорить, чтобы убедить и самих ребят, а главное, их родителей в том, что будущее каждого во-

многом зависит от того, в каком возрасте он узнал вкус спиртного.

Бессспорно, что первой социальной средой для ребенка является его семья. Если родители подростка или хотя бы один из них употребляют спиртное, то существующие семейные устои становятся объектом внимания ребенка, что в дальнейшем благоприятствует развитию пьянства у таких детей.

Как правило, такие ребята чувствуют безразличие со стороны старших членов семьи к своим маленьким радостям и неудачам, бесконтрольны, и, пользуясь предоставленной свободой, имея много незанятого времени, они по примеру родителей тянутся к рюмке. Делать такие вы-

ходы позволяют мне мои собственные наблюдения за детьми, которые стоят на учете в инспекции по делам несовершеннолетних.

Вот один из таких примеров. Еще не так давно семья гражданки Мамоновой была благополучной. Но случилась беда — умер отец детей. И все-таки самым страшным было другое — сначала мать старалась утопить горе в вине, а потом уже не могла остановиться, став рабом губительной привычки. Не выдержав зрелища пьяных оргий, ушла из дома старшая дочь, восьмиклассница Людмила. Сын Володя, ученик 4 класса, был замечен в употреблении спиртного и поставлен на профилактический

учет в инспекции по делам несовершеннолетних.

Не ошибемся, если скажем, что причиной, приведшей ребенка к этому, было пьянство матери. В течение целого года все ее заботы о сыне сводились лишь к удовлетворению его бытовых потребностей — съест, одет, а чем занимается, о чем думает — это не заботило гражданина Мамонову. Вот потому-то и потянулся к рюмке мальчик, видя, что употребление спиртного стало привычным в семье. Можно прямо сказать, что дети, видящие перед собой пример трезвости, не будут просовать спиртное в компании своих сверстников.

И вот плачевный итог, к которому подошла Мамонова, — лишение родительских прав. Теперь дети будут жить и учиться в нормальной обстановке, об этом по-

забочится государство. Но кто заменит им добре слово и материнскую ласку и что можно сказать о будущем ее сына?

Одной из составных частей противоалкогольной пропаганды является оздоровление семейно-бытовой среды (борьба с семейным приобщением к алкоголю, усиление родительского контроля за детьми, организация свободного времени подростка). Большую роль в этой связи играет противоалкогольная пропаганда среди родителей, проводящаяся работниками медицины, культуры и просветительных учреждений, а также средствами массовой информации.

Н. ВОРОБЬЕВА,
инспектор по делам несовершеннолетних.

● ТУРИСТИЧЕСКИЕ ГОРИЗОНТЫ

НОВЫЕ МАРШРУТЫ

За последние годы наблюдается колоссальный рост популярности туризма. Объясняется это, пожалуй, тем, что из всех видов современного отдыха он наиболее универсален, ибо дает возможность удовлетворить самые различные потребности человека в движении, общении, познании, увлечениях.

Сургутским бюро путешествий и экскурсионных разработаны в 1985 году самые разнообразные маршруты: теплоходные, железнодорожные, авиационные, маршруты выходного дня, многодневные маршруты по нашей необъятной стране — всего около 30.

Новые путешествия ожидают сургутян. С 16 по 23 января и с 6 по 13 марта туристы смогут совершить путешествие по маршруту Сургут—Аникщяй, во время которого посетят города Ригу, Вильнюс, Тракай, Даугавпилс. Жить они будут в Аникщяе — одном из старинных городов Литвы.

С 15 по 21 февраля можно побывать в одном из красивейших городов Литвы — Шауляе. Несомненно, большой интерес вызывает новый комбинированный маршрут Минск—Паневежис с 13 по 25 января. Первые шесть дней путешествия туристы будут проживать в столице Белоруссии Минске. Они побывают в Хатыни, на родине Ф. Э. Дзержинского, посетят ВДНХ, совершают экскурсию «Аrena олимпийских встреч». А за время пребывания в Паневежисе посетят Ригу, Каунас, Вильнюс.

Новый в этом году является маршрут Сургут—Подольск (с 21 по 26 января и с 18 по 23 февраля). Город Подольск — один из крупнейших городов в Подмосковье с богатым историческим, революционным, боевым прошлым. Туристы познакомятся со столицей нашей Родины — городом-героем Москвой.

Большой популярностью у сургутян пользуется маршрут Сургут—Выборг. Отправиться по этому маршруту можно с 25 февраля по 2 марта, с 11 по 15 марта.

Город Выборг, расположенный на северо-западе Ленинградской области, является своеобразным музеем архитектуры, известным в нашей стране и за рубежом. Современный Выборг — один из крупнейших экономических и культурных центров, крупный порт на Балтике, город-курорт. На маршруте планируются три выезда в Ленинград.

Возобновятся в этом году маршруты Сургут—Краснодар, Сургут—Новороссийск. В зимнее время сургутяне могут отдохнуть в этих городах по пятнадневной программе (с 21 по 26 февраля и с 20 по 24 марта), которая предусматривает поездки в города Керчь, Абрау-Дюрсо, Геленджик, знакомство с историческими и архитектурными памятниками этих городов.

Кроме путешествий по городам страны, бюро предлагает совершить экскурсии по родному городу. Н. К. Крупская говорила об экскурсиях так: «Экскурсия является одним из источников знаний, она учит вглядываться в жизнь, изучать ее, наблюдать».

Бюро разработало восемь экскурсионных тем, которые пользуются успехом среди школьников, студентов, рабочих и служащих города. Среди них — обзорные «Сургут социалистический» и «Город мой — частьца Родины моей», тематические «Комсомол — моя судьба», «В мире тире и точек» и другие.

Т. ЯШКУНОВА,
заведующая экскурсионно-методическим отделом бюро.

СПРАВКИ

КИНО

«ОКТЯБРЬ»

12—13 января. «Танцоры» (2 серии) — в 9, 12, 15, 18, 21.

«РУБИН»

12—13 января. «Белые розы» — в 13, 15, 17, 19, 21. 13 января. «Сад» — в 11.

«СТРОИТЕЛЬ»

12—13 января. «Чучело» — в 14, 17. Дискотека «Югра» — в 20.30. 13 января, Мультсборник — в 12.

«ГЕОЛОГ»

12—13 января. «Цена Победы» — в 16, 18.

СУРГУТСКОЕ БЮРО ПО ТРУДОУСТРОИСТВУ (ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 3) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

в оптовую базу продовольственных товаров УРСА Сургутнефтегаза — электриков, сантехников, кладовщиков, старших кладовщиков, товароведов плодово-ягодной группы, грузчиков, инженера по строительству, ревизора, начальника плодово-ягодного отдела, товароведов по таре;

в управление по внутрипромысловому сбору, компримированию и использованию газа — старших мастеров, имеющих специальность и практический опыт работы обработки металлов резанием, старшего прораба, операторов технологических установок, слесарей по ремонту технологического оборудования. Обращаться: ул. Нефтяников, 13а, отдел кадров;

Учебный пункт треста Сургутдорстрой ПРОИЗВОДИТ набор на курсы подготовки водителей транспортных средств категории «С» с отрывом от производства лиц, отслуживших в рядах Советской Армии, с сургутской пропиской. Срок обучения — 5 месяцев. Выплачивается стипендия 105 рублей. Начало занятий — 11 февраля. Обращаться: пос. Звездный, учебный пункт АБ-92 треста Сургутдорстрой, Проезд авт. № 3, 4 до ост. «МК-14».

МЕНЯЮ:

Двухкомнатную квартиру ленпроекта в микрорайоне «А» на две однокомнатные. Комнату с подселением (временно) и однокомнатную квартиру в деревянном доме на двухкомнатную. Обращаться: ул. Магистральная, 18, кв. 87.

Однокомнатную квартиру в г. Салехарде Тюменской обл. на равноценную в г. Сургуте. Обращаться: ул. Бажова, 17, кв. 143.

Трехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Ялуторовске Тюменской обл. на равноценную в г. Сургуте. Обращаться: ул. Бажова, 17, кв. 143 (в любое время).

ПОГОДА

По сообщению Сургутского гидрометбюро, сегодня днем по городу переменная облачность, без осадков, ветер юго-западный, южный, 9—14 м/сек., температура воздуха 11—13 градусов мороза. Уровень воды в Оби 151 см.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника

ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ



Зима в Сургуте.

Фотоэтюд В. Зарубина.

С МЛАДЫХ ЛЕТ

В Нью-Йорке более 30 процентов детей 12—13 лет уже приобщились к наркотическим средствам, сообщает западная печать. В возрастной группе от 13 до 18 лет эта цифра вдвое выше.

ЛИШЬ БЫ ПРОДАТЬ

Английские компании, отмечает газета «Гардиан», все чаще стремятся сбыть свою продукцию, запугивая покупателей. Такой вывод делает комитет по стандартам в рекламе. Так, компания — производитель огнетушителей в своей рекламе сильно завысила число пожаров в стране, а конкурирующая фирма — численность погибших при по-

За рубежом

жарах. Такого рода практика находится в противоречии с кодексом, которым должны руководствоваться рекламодатели, подчеркивается в докладе комитета.

И СТРАХОВКА ДОРОЖАЕТ

Рост преступности в Великобритании поставил в сложное положение страховые компании. Крупнейшее агентство, страховщик недвижимости, — «Продвижение ашуренс» было вынуждено поднять плату за страховку на 50—100 процентов — в зависимости от активности граби-

телей в том или ином районе. Объявляя о повышении тарифов, один из руководителей компании Дж. Пауэлл констатировал, что кражи приняли характер эпидемии,

РЕКОРДЫ, РЕКОРДЫ...

Англичанин Норман Инглиш установил мировой рекорд беспрерывной игры на акоиордеоне. Как сообщает «Книга рекордов Гиннеса-83», он играл 82 часа 50 минут подряд. Его рекорд не удается побить никому.

(«Новое время»).

Редактор
В. В. КИСЕЛЕВ.